

急性消化性溃疡的病因、症状及治疗方法

□ 孟宪平

急性消化性溃疡是一种常见的消化系统疾病,主要指发生在胃和十二指肠的急性溃疡。这种疾病通常由胃酸和消化酶的消化作用引起,导致黏膜组织的损伤。以下是关于急性消化性溃疡的病因、症状、诊断和治疗方法的分析。

一、病因

急性消化性溃疡的病因尚不完全清楚,主要病因包括:

- 胃酸和消化酶的消化作用:这是最主要的病因。胃酸和消化酶在正常情况下有助于食物的消化,但在某些情况下,如胃酸过多、胃酸反流等会对胃黏膜造成损伤,引发溃疡。
- 饮食因素:饮食不规律、暴饮暴食、过度饮酒等都可能引发急性消化性溃疡。
- 药物因素:某些药物如非甾体抗炎药(NSAIDs)、肾上腺皮质激素等长期使用可能导致胃黏膜损伤,引发溃疡。

4. 应激因素:如精神压力、疲劳等应激因素也可能引发急性消化性溃疡。
5. 遗传因素:某些基因的突变可能增加个体患急性消化性溃疡的风险。

二、症状

急性消化性溃疡的主要症状是胃痛,常表现为胃痛或不适感,疼痛可位于剑突下或脐周,有时伴随恶心、呕吐、反酸、嗝气等症状。急性消化性溃疡的症状主要包括:

1. 上腹部疼痛:这是最常见的症状,通常在餐后或空腹时加重。疼痛可能呈烧灼感、钝痛或饥饿痛。
2. 反酸和烧心:胃酸反流至食管引起烧心感,以及胸骨后疼痛。
3. 恶心和呕吐:可能出现恶心、呕吐等症状。
4. 消化道出血:部分患者可能出现呕血或黑便,严重时可导致失血性休克。
5. 腹部饱胀和食欲减退:由于腹部

不适和疼痛,患者可能出现饱胀感和食欲减退。

三、诊断

急性消化性溃疡的诊断主要依靠病史、体格检查、胃镜检查 and 胃液分析。胃镜检查是确诊的金标准,可以观察到胃黏膜上的溃疡病变。诊断急性消化性溃疡需要进行一系列检查:

1. 内镜检查:通过胃镜检查可以直接观察到溃疡部位,并取组织进行病理检查,以确定溃疡的性质。
2. X线钡剂造影:通过吞服含有钡剂的溶液,在X线下观察钡剂在胃肠道的流动情况,有助于发现溃疡病灶。
3. 胃酸测定和血清胃泌素测定:有助于了解胃酸分泌情况,辅助诊断病因。
4. 幽门螺杆菌(Hp)检测:Hp感染是消化性溃疡的重要病因之一,通过检测Hp可以帮助确定病因和治疗方案。

四、治疗

治疗急性消化性溃疡的目标是消除病因、缓解症状、促进愈合和预防复发。治疗方法主要包括以下方面:

1. 药物治疗:抑制胃酸分泌的药物如质子泵抑制剂(PPI)和H₂受体拮抗剂可以减少胃酸分泌,从而缓解症状并促进溃疡愈合。同时,胃黏膜保护剂如硫糖铝等也可以起到保护胃黏膜的作用。对于由幽门螺杆菌引起的消化性溃疡,需要进行根除Hp的治疗。
2. 生活方式调整:饮食规律、避免过度饮酒、减少刺激性饮食的摄入等有助于缓解症状并促进康复。同时,保持良好的作息和心理状态也非常重要。
3. 手术治疗:对于严重的消化性溃疡出血、穿孔等并发症,或药物治疗无效的病例,可能需要手术治疗。手术方式包括胃大部切除术、穿孔修补术等。

(作者单位:河北雄安新区容城县人民医院)

了解泌尿系结石的症状、诊断和常见治疗方式

□ 刘亮

泌尿系结石是一种常见的泌尿系统疾病,影响着全球数百万人的生活。了解泌尿系结石的症状、诊断和常见治疗方式对于患者来说至关重要。本文将详细介绍这些内容,帮助大家更好地应对这一常见问题。

一、症状

泌尿系结石的症状因结石的位置、大小和性质而异。一般来说,泌尿系结石的主要症状包括:

1. 疼痛:疼痛是泌尿系结石最常见的症状之一,通常发生在腰部或腹部。疼痛可能非常剧烈,持续时间较长。
2. 排尿困难:部分患者可能出现排尿困难的状况,如尿流不畅或尿流中断。
3. 血尿:约一半的泌尿系结石患者可能

出现血尿,这是由于结石摩擦尿路黏膜所致。

4. 其他症状:部分患者可能出现恶心、呕吐等消化道症状,或出现尿频、尿急等尿路刺激症状。

二、诊断

诊断泌尿系结石的方法包括:

1. 尿液检查:通过尿液常规检查,可以了解尿液中是否有红细胞或白细胞,以辅助诊断尿路感染或结石。
2. X光检查:X光是诊断泌尿系结石最常用的方法之一。通过X光检查,医生可以清楚地看到结石的位置、大小和形状。
3. B超检查:B超检查是一种无创、无辐射的检查方法,可以发现较小的结石或位于不易触及部位的结石。

4. 尿路造影:对于难以通过X光确诊的结石,尿路造影可能是一种有效的诊断方法。

三、常见治疗方式

泌尿系结石的治疗方式取决于结石的大小、位置和患者的健康状况。一般来说,常见的治疗方式包括:

1. 药物治疗:对于较小的结石,可以通过口服药物来促进结石的排出,如中成药、抗炎药等。
2. 体外冲击波碎石:对于较大的结石或位于肾脏下部的结石,体外冲击波碎石是一种有效的治疗方法。通过多次的冲击波击碎结石,促进其排出。
3. 输尿管镜碎石取石术:对于上尿路结石(肾和输尿管结石),输尿管镜碎石取石术

是一种微创的治疗方法。通过将细长的输尿管镜插入肾盂或输尿管中,取出结石并修复受损的组织。

4. 经皮肾镜碎石取石术:对于下尿路结石(膀胱和尿道结石),经皮肾镜碎石取石术是一种常用的治疗方法。通过在皮肤和肾脏之间建立一个通道,将肾镜插入结石中,取出结石并修复受损的组织。

总之,了解泌尿系结石的症状、诊断和常见治疗方式对于患者来说非常重要。当出现相关症状时,应及时就医,以便得到及时、准确的诊断和治疗。同时,预防措施也不可忽视,如保持良好的饮食习惯、增加饮水量、定期进行体检等,以降低泌尿系结石的发生风险。

(作者单位:河北省廊坊市人民医院)

围绝经期失眠的中医护理

□ 刘萌

失眠是持续长时间的睡眠无法满足个体生理需要并影响白天的社会功能的一种主观体验,也是睡眠障碍的分类,中医称之为“目不瞑”、“不得眠”、“不得卧”、“不寐”等。

失眠的病因主要为:情绪不佳,肝气郁结,肝郁化火,邪火扰动心神,心神不安而致无法安眠;饮食不洁,脾胃受损,酿生痰热,胃气失和,进而导致睡眠不安;久病血虚,产后失血,年近血少,引起心血不足,心失所养,心神不安而睡眠不安;体质较差,房劳过度,肾阴耗伤,心火毒亢,或肝肾阴虚,肝阳偏亢,火盛神动,心肾失交而神志不宁,无法安眠。

围绝经期女性因性腺激素水平及卵巢功能的降低及减退,垂体功能调节受影响,导致内分泌失调,植物神经功能紊乱,引起生理或

心理的一系列变化,常表现为难以入睡、易醒、多梦、醒后难以入睡、甚至彻夜难眠,并伴有月经紊乱、热潮多汗、头晕耳鸣、抑郁焦虑等症状。

西医治疗失眠用药后容易产生耐药性和依赖性,对人体产生不良影响,中医治疗重视疾病预防和防治结合,多种途径有效干预,达到良好效果。

耳穴贴压:将王不留行籽贴于特定穴位上,每日用拇指、食指垂直按压3~5次,每穴约1分钟。3~5天取下换另一侧耳朵。

取穴:子宫、内分泌、卵巢、腺垂体、丘脑、肝、肾、神经衰弱点、神经系统皮质下。

艾灸:取穴:神门、百会、涌泉、内关、足三里、三阴交、心俞等。

针灸:疏通经络、调和阴阳、扶正祛邪,调

理气机,从而宁心安神,除烦安眠。如:头部穴位百会、印堂等,四肢穴位合谷、太冲、足三里、阳陵泉、三阴交、神门等。

中药足浴:足部是足三阴经、足三阳经的起止点,与全身脏腑经络有密切关系,中药泡脚,通过热与药的双重作用,起到调整脏腑、平衡阴阳的功能,消除疲劳、改善睡眠。但需注意药液应没过三阴交。

刮痧:通过经络腧穴对神经系统产生良性刺激,调整脏腑组织功能。

1. 头颈部:头部安眠穴,足部涌泉穴;早晨头部,晚上足底,重点刮涌泉穴,以发热为宜。

2. 背部:直线刮法刮拭足太阳膀胱经,从上往下刮拭,重点刮拭心俞、脾俞、肾俞。

3. 四肢:刮拭手少阴心经循行区域,从肘

横纹内侧端的少海穴刮至腕横纹内侧的神门穴,重点刮拭神门穴;然后刮拭足太阴脾经循行区域,从膝盖上的血海穴经过阴陵泉刮至内踝上的三阴交穴,重点刮拭三阴交穴。

中药饮:黄连阿胶汤、酸枣仁汤。

运动疗法:孙思邈提出“身体常小劳,则百达通常,气血长养,精神内生,经络运动,外邪难袭...皆因运动也”可见运动可提高女性个人体质,通过运动方式对植物神经系统起到调节作用,从而缓解围绝经期失眠症状,可选择太极、慢跑、八段锦等。

围绝经期为女性衰老必经阶段,受社会老龄化,生活方式改变的影响,围绝经期失眠发病率逐年升高,我们通过中医的调理,能有效降低发病率,提高围绝经期女性生活质量。

(作者单位:河北省石家庄市中医院)

HPV与宫颈癌之间的关联

□ 马艳清

宫颈癌是女性健康的主要杀手之一,而HPV感染被认为是宫颈癌的主要原因。本文将为您揭示HPV与宫颈癌之间的关联,帮助您了解如何预防和应对这一严重健康问题。

一、HPV是什么

HPV是一种人类乳头瘤病毒,它是一种常见的生殖器感染。根据研究,大约有200种HPV类型,其中约35种与生殖器感染有关。这些病毒通常在皮肤或黏膜上引起良性病变,如疣和尖锐湿疣等。然而,某些类型的HPV,如HPV 16和HPV 18,与高度恶性的肿瘤有关。

二、HPV感染如何导致宫颈癌

HPV感染通常是无症状的,并且在许多情况下,它可以自我清除。然而,持续的HPV感染可能导致细胞学变化,这些变化最终可能导致癌症。这是一个复杂的过程,涉及基因突变、免疫系统的功能和环境因素。HPV感

染与宫颈癌之间的关联在医学研究中得到了广泛的支持和认可。

三、如何预防HPV感染

1. 接种疫苗:接种HPV疫苗是预防性保护的最佳方式。疫苗可以提供对几种HPV类型的免疫保护,包括那些与宫颈癌相关的类型。
2. 保持清洁:保持外阴区域的清洁对于减少感染的风险至关重要。使用温和的清洁剂,并避免使用刺激性的产品。
3. 避免不安全性行为:与固定伴侣进行安全性行为可以减少感染的风险。使用安全套可以减少性传播疾病的传播,包括HPV。
4. 定期检查:定期进行宫颈细胞学检查和HPV检测,可以及早发现潜在的癌症或异常细胞,并及早采取措施进行治疗或预防性干预。

四、出现HPV感染怎么办

如果一个人被诊断为HPV感染,他们应

该与医生预约并进行咨询。医生可以进行身体检查,以确定感染的类型和严重程度。根据具体情况,医生可能会建议进行进一步的测试和治疗。

1. 细胞学检查:医生可能会进行宫颈细胞学检查,以确定是否存在异常细胞。这些细胞学检查通常通过宫颈细胞采集和实验室检查来完成。

2. 免疫治疗:对于轻度或中度感染,医生可能会建议使用免疫治疗,如局部使用抗病毒药物或疫苗接种。

3. 手术干预:对于严重的感染或细胞学检查结果异常,医生可能会建议进行手术干预,如宫颈锥切或子宫切除术以进一步评估和/或治疗潜在的癌症风险。

五、如何应对心理压力

宫颈癌是一种严重的健康问题,可能会对个人和家庭造成巨大的心理压力。以下是一些应对心理压力的建议:

1. 寻求支持:与家人、朋友和医疗专业人员分享您的担忧和支持。建立一个支持网络可以帮助您应对这个挑战。

2. 积极配合治疗:了解和治疗过程对于有效应对疾病非常重要。积极配合治疗可以增加康复的机会并减轻心理压力。

3. 寻求专业帮助:如果您感到无法应对心理压力,寻求专业心理咨询师或医生的帮助是非常重要的。他们可以提供支持和指导,帮助您应对心理压力。

总结:HPV与宫颈癌之间的关联已经得到了广泛的研究和认可。预防、早期发现和及时治疗是应对这一挑战的关键。通过接种疫苗、保持清洁、避免不安全性行为、定期检查以及积极配合治疗,我们可以降低感染风险并提高康复机会。同时,建立一个支持网络和寻求专业帮助可以帮助我们应对心理压力,从而更好地应对这一挑战。

(作者单位:河北省香河县人民医院)